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I. OLAY
Türkiye’nin Almanya Münih Başkonsolosluğu, Başkonsoloslukta çalıştırılmak üzere iyi derecede Almanca ve Türkçe bilen üniversite mezunu bir kişinin sözleşmeli statüde çalıştırılacağını ilan etmesi üzerine, Türk vatandaşı A, başvuruda bulunur. SDÜ mezunu olduğuna ilişkin diplomayı ibraz eden A’nın, diplomasından şüphe eden Başkonsolosluğun durumu Türkiye’den sorması üzerine diplomanın sahte olduğu anlaşılır. A, hakkında Isparta C. Başsavcılığı soruşturma başlatır.
Aşağıdaki soruları ilgili kanun maddelerini gösterilerek, doktrinde belirtilen ilkeler de belirtilerek gerekçeli olarak cevaplandırınız
Soru 1: A’nın Türkiye’de cezalandırılması mümkün müdür? Nasıl?
Soru 2: A’nın izin ile Türk vatandaşlığından çıkmış bir kişi olması halinde yukarıdaki soruya vereceğiniz cevap ne olur?
Soru 3. İşlenen fiilin mühürde sahtecilik olması halinde (İbraz edilen belgenin diploma değil, üzerinde SDÜ Hukuk Fakültesi mührü ve imza bulunan geçici mezuniyet belgesi olması) soruşturma ve kovuşturma açısından yukarıdaki sorulara vereceğiniz cevap ne olur? 
Soru 4. A hakkında, Başkonsolosluğun Alman savcısına suç duyurusunda bulunması üzerine savcılık tarafından söz konusu mührün Alman mührü olmadığı ve bu nedenle fiilin Almanya’da suç teşkil etmediği gerekçesi ile kovuşturmaya yer olmadığı kararı vermiş olması halinde A’nın Türkiye’de kovuşturulması açısından varacağınız sonuç ne olur?
Soru 5. A’nın ayrıca Başkonsolosluk binası içinde konsolosluk görevlisinin kendisine diplomanın sahte olduğu, böyle bir belgeyi sunmaktan utanmadığını söylemesi üzerine, A’nın konsolosluk görevlisine hakaret etmiş olması halinde bu suç nedeniyle Türkiye’de kovuşturulması yapılabilir mi? 
Soru 6. Soru 5’teki, A’nın Başkonsolosluk binası içinde, olayı duyan ve orada pasaportunu uzatmak için bulunan Türk vatandaşı B’nin olaya müdahil olması nedeniyle A’nın B’ye hakaret etmiş olması halinde A hakkında Türkiye’de soruturma ve kovuşturma yapılabilir mi? 
Soru 7: Olayda A’nın konsolosluk görevlisine rüşvet karşılığında diploma ile ilgili olayın kapatılmasını teklif etmesi halinde soruşturma ve kovuşturma açısından durum ne olur?
Soru 8: Olayda A’nın Başkonsolosluk görevlisi B’ye sahteliği görmezden gelmesi için rüşvet teklif etmiş olsaydı, A hakkında Türkiye’de soruşturma ve kovuşturma yapılması mümkün müdür? 
Soru 9. 8. Soruda, A’nın Türk vatandaşı olmaması halinde hukuku durum ne olur?
Soru. 10. Diplomanın sahte olarak düzenlenmesi fiilinin Almanya’da işlendiği, ancak SDÜ’den bir memurunda iştirak ettiği anlaşılması halinde memurun cezalandırılması konusunda TCK’daki yer bakımından uygulamaya ilişkin hangi ilke ve koşullar söz konusu olur?

II. 05.05.2009 tarih ve 5894 sayılı Türkiye Futbol Federasyonu Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun
Madde 13. Fık. 1-3: (…….)
Fık. 4: “Futbol müsabakası yayınlarının, TFF tarafından belirlenen usul ve esaslar dışında haksız ve yetkisiz olarak radyo, televizyon, internet veya herhangi bir yayın veya iletişim aracıyla canlı veya banttan yayınlanması, çoğaltılması, dağıtılması, satılması, izlenmesi veya izletilmesi halinde, TFF’nin veya yayıncı kuruluşun şikayeti üzerine 5/12/1951 tarih ve 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanununun 71 inci maddesindeki cezai hükümler uygulanır”
Soru: Söz konusu kanun hükmünü ceza hukukuna hakim olan temel ilkeler açısından tartışınız? Kanunu hükmünde, ihlal nedeniyle yaptırım idari para cezası öngörülmüş olsaydı varacağınız hukuki sonuç ne olurdu?
